Направления Деятельности Совета музея 

Для рациональной организации краеведческой и музейной работы из учащихся школы выбирается орган ученического самоуправления – совет школьного музея. Численный состав совета определяется в зависимости от объема планируемой работы, от количества учащихся, принимающих участие в работе музея, от тех видов работ, которые необходимо осущес​твить при создании и в дальнейшей деятельности музея. 

Совет школьного музея работает под руководством Заведующего (руководителя) школьного музея. При совете создаются раз​личные группы. Каждая группа выполняет конкретные задачи по основным направлениям музейной деятельности. 

Для организации плодотворной работы музея из числа активистов могут быть созданы поисковая, фондовая, экскур​сионная, лекторская (две последних можно объединить), экс​позиционная, пропагандистская группы. 

Поисковая группа организует всю работу по комплектованию фондов. Члены поисковой группы должны уметь вести учет, описание находок, знать условия их хранения, владеть навыками анкетирования, заполне​ния тетрадей с записями воспоминаний и рассказов, осущес​твлять текущее комплектование музейного собрания, вести переписку с ветеранами “другими частными лицами, архивами и музеями по вопросам комплектования музейного фонда. 

Фондовая группа отвечает за учет и хранение фондов школь​ного музея. Она осуществляет прием материалов от экспедици​онных отрядов, от дарителей, местных учреждений и организа​ций, учет музейных коллекций, поступивших на хранение в музей, в книгах поступлений, работу по шифровке материалов, организует научное определение и описание памятников, обес​печивает их сохранность и использование. 

Экспозиционная группа разрабатывает экспозиционную до​кументацию: тематико-экспозиционный план экспозиции и школьных выставок, проводит отбор экспонатов, составляет этикетаж, организует мон​таж экспозиции, ее художественное оформление. Группа пос​тоянно работает над обновлением и расширением экспозиции. 

Экскурсионная группа разрабатывает обзорные, тематиче​ские, учебно-тематические экскурсии по экспозиции школь​ного музея и экспонируемых им выставок, организует подго​товку экскурсоводов и лекторов, проводит экскурсии и лекции. 

Группа активистов организует и проводит массовые мероприятия на базе музея, тематические вечера, встречи с ветеранами и интересными людьми, праздничные торжественные мероприятия. 

