
ГЛАВА 5. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ ЭКСКУРСИИ
Экскурсионная методика представляет собой совокупность требований и правил, предъявляемых к проведению экскурсии (в широком смысле), а также сумму методических приемов подготовки и проведения экскурсий разных видов, на различные темы и для различных групп людей (в узком смысле).
Методика проведения экскурсий нацелена на то, чтобыпомочь экскурсантам легче усвоить содержание экскурсий. Делается это с помощью методических приемов, которые рассматриваются как оптимальный способ выполнения определенных действий.В литературе по экскурсоведениюпредставлено множество классификаций методических приемов:по их назначению, вре​мени и месту использования и т. д., что в целом правомерно. 
Все методические приемы, правильное использование которых составляет одну из основ профессионального мас​терства экскурсовода, могут быть подразделены следующим образом:

— приемы непосредственного ведения экскурсии (приемы показа и рассказа);
—особые методические приемы;
— приемы создания условий для эф​фективного проведения экскурсии (приемы установления контакта экскурсовода с группой, приемы сохранения и активизации внимания экскурсантов, приемы активизации мышления экскурсантов).
При организации и проведении экскурсии наиболее важными являются приемы непосредственного ведения экскурсии и особые методические приемы, а дополнительные приемы должны создать условия для эффективного проведения экскурсии. 
Выбор методических приемов экскурсоводом целиком основываетсяна: задачах, стоящих перед экскурсоводом; насыщенности экскурсии зрительными объектами; экскурсионной аудитории (взрослые, дети, иностранцы и др.). Одни экскурсоводы используют на практике все приемы, другие ограничиваются двумя-тремя. Ка​чество проведения экскурсии зависит не только от знаний экскурсовода, не меньшую роль играет его умение приме​нять на экскурсионном маршруте изученные приемы во всем их разнообразии. 
5.1. Экскурсионный показ: сущность, задачи, признаки, уровни, условия, особенности
Показ – главная часть экскурсии. Экскурсоводы говорят: «На экскурсии без показа нет рассказа». 
Экскурсионный показ – это наглядный способ знакомства с экскурсионными объектами, целенаправленный процесс извлечения зрительной информации из объектов с помощью экскурсовода. 
Показ на экскурсии призван обнаружить, раскрыть то или иное качество на​блюдаемого объекта, чтобы сделать очевид​ным то, что незаметно при первом взгляде на предмет. Умение показать объект является главным для экскурсовода. Как правило, люди смотрят, но не видят то, что можно еще увидеть в объекте. Для этого экскурсовод должен верно подобрать материал, а затем нужным образом показать и описать объект. 
Главный принцип при проведении экскурсии – «от показа к рассказу, с преобладанием показа». Зрительное восприятие является толчком к началу рассказа. Сначала в поле зрения экскурсантов должен оказаться объект, потом экскурсовод дает комментарии и пояснения. 

Задачи экскурсионного показа состоят в следующем:

1)  показать экскурсионные объекты, находящиеся в поле зрения экскурсантов;

2)  показать несохранившиеся объекты (с помощью фотографий и рисунков);

3)  показать объект таким, каким он был в период описы​ваемого исторического события;
4) воссоздать зрительную картину исторического события, которое происходило на данном месте;

5)  воссоздать действия известной личности  (писателя, художника, полководца), происходившие на данном месте. 

Показ как важнейший элемент экскурсии и ее зрительная основа характеризуется следующими признаками.

Первичность и главенствующее значение показа. Во многих экскурсиях зрительные объекты являются единственным доказательством положений, выдвинутых экскурсоводом. Вначале в поле зрения экскурсанта должен попасть объект, а затем экскурсовод ведет о нем рассказ. Необходимо учитывать и то обстоятельство, что экскурсанты приходят на экскурсию для того, чтобы увидеть, а не послушать лекцию.
Активность показа. Показ – это целенаправленное наблюдение объектов, в которое вовлечены и экскурсовод, и экскурсанты. То есть экскурсовод не просто предлагает полюбоваться тем или иным объектом, а демонстрирует его целенаправленно. Часто один и тот же объект экскурсовод показывает в разных экскурсиях, преследуя при этом разные цели. В искусствоведческих экскурсиях интересуют стиль и архитектурные особенности зданий, а в исторических и обзорных упор делается на события, связанные с этими зданиями. Сам экскурсовод должен хорошо понимать, зачем он показывает объект, и в зависимости от темы экскурсии или подтемы строить свое повествование об этом объекте.
Логическая последовательность показа. В экскурсии каж​дый последующий объект является своего рода ступенькой в раскрытии темы. Это обстоятельство определяет место данного объекта среди других объектов. Логичность показа, связь объектов между собой обеспечиваются определенной последователь​ностью.При создании экскурсии нужно так строить маршрут, чтобы объекты помогали излагать тему.
Сюжетность показа. Показ объекта в экскурсии обычно носит сюжетный характер. Сюжетный показ оживляет экскурсию и активизирует экскурсантов. Для него характерна совокупность действий, показ хода исторического события, жизни и деятельности мастера культуры, государственного деятеля. Четкая сюжетная линия просматривается в тематических экскурсиях. Бессюжетный показ – демонстрация произведений изобразительного искусства (пейзаж, натюрморт, портрет). 

Парадоксальность показа. Парадокс экскурсионного показа заключается в том, что экскурсант под руководством экскурсовода видит больше, чем он увидел бы при самостоятельном осмотре объекта, а также может увидеть объект или его части, в данный момент находящиеся вне поля зрения. 
Существуют три уровня экскурсионного показа:
1) предварительный осмотр (экскурсовод ориентирует экскурсантов в пространстве ил на местности);
2) выделение объекта из совокупности других;

3) детальное наблюдение объекта. 

Методика требует обеспечения последовательности при осуществлении показа на экскурсии.
Примерная схема последовательности действий 
экскурсовода при показе объекта
1. Экскурсовод определяет, что               Определение объекта
за объект показываетсяэкскурсантам

2.  Экскурсовод объясняет, что собой       Характеристика объекта
представляет объект 
3.  Экскурсовод говорит о целиНазначение объекта
создания объекта
4.  Экскурсовод рассматривает,   Экскурсионный анализ сравниваетотдельные части объекта    



5.  Экскурсовод называет автора            Справка 

памятника, архитектора здания

6.  Экскурсовод рассказывает                   Оценка исторического события

о событии, связанном с объектом,           

его значении для истории
Эффектный показ экскурсионных объектов требует опре​деленных условий. В понятия условия показа, входят: 
-  время, более выгодное для показа;
- правильно выбранные точки показа;

- возможность отвлечь внимание экскурсантов от объек​тов, далеких от темы;

- использование движения экскурсантов в качестве ме​тодического приема при показе объектов;

-  подготовленность экскурсантов к наблюдению объектов;
-  умения и навыки экскурсовода.

В экскурсионной практике сложились особенности показа различных памятников и особенности показа во время автобусной экскурсии.
Чем более важен и значителен объект как памятник культуры, тем больше аспектов задействовано для его описания и характеристики. Ниже приведен типовой набор ключевых моментов для описания памятника архитектуры, изобразительного искусства, истории
:

- история создания (возникновения) памятника;
- его создатели (заказчики, инициаторы, архитекторы, строители, инженеры, художники);

- конструктивные и объемно-планировочные решения;

- художественные особенности;

- функциональные характеристики;

- история объекта, его связь с историческими событиями и персоналиями;

- современное состояние объекта, перспективы его использования.

При показе скульптурного памятника выделяют следующие этапы:

- общий план памятника (осмотр из окна автобуса, с противоположного тротуара);

- начало показа (рассказ экскурсовода об истории создания памятника, о работе скульпторов);

- детальный осмотр памятника (обход вокруг памятника);

- осмотр памятника экскурсантами самостоятельно с разных позиций;

- обмен впечатлениями. 

Существуют свои особенности показа во время автобусной экскурсии. Выделяют четыре вида показа объектов, характерных для автобусной экскурсии:
1) показ из окон автобуса при скорости движения 50—60 км/ч. Это традиционная скорость движения экскурсионного автобуса. Такой вид показа объектов характерен для путевой экскурсионной информации. Основная особенность при таком показе заключается в том, что рассказ об объекте начинают с опережением, до его появления в поле зрения экскурсантов, поскольку необходимо время на ориентирование экскурсантов;
2)  показ из окон автобуса при замедленном движении (20 км/ч). Это дает возможность экскурсантам получить поверхностное впечатление об объектах и уловить только их самые существенные черты. Обычно такой показ используется для знакомства с дополнительными объ​ектами;

3)  показ из окон автобуса при его полной остановке автобуса без вы​хода экскурсантов из салона. При таком показе происходит более глубокое знакомство с объектами, но экскурсовод ограничен в выборе методиче​ских приемов показа;
4)  показ при полной остановке автобуса с  выходом  экскурсантов. В этом случае происходит полноценный показ объекта, его окружения, предоставляется возможность выбора различных точек осмотра объекта, экскурсовод свободен в выборе методических приемов показа. Необходимость выхода из автобуса обуславливается темой экскурсии, важностью объекта, погодными условиями, возрастом экскурсантов и др. В трехчасовой экскурсии по городу обычно устраивают от 3 до 7 выходов.
Экскурсионная методика предъявляет ряд требований к организации экскурсионного показа. Остановимся на них более подробно.
1. Когда рядом с одним из экскурсионных объектов находится объект, не относящийся к теме экскурсии, но очень привлекательный для экскурсантов и отвлекающий их внимание от объектов экскурсии, то экскурсовод может прибегнуть к нескольким вариантам:
- дать краткую справку об этом объекте;

- полностью умолчать об объекте;

- построить экскурсию так, чтобы «чужой» объект вообще не был виден или был замечен группой позже. 

2. Выбирая месторасположение экскурсионной группы, необходимо найти наиболее выгодную точку, откуда объект зрительно воспринимается наиболее ярко. Следует учитывать, что некоторые объекты лучше рассматривать с нескольких точек, поэтому необходимо продумать места нахождения экскурсантов еще на этапе составления экскурсии. 
Очень важен и аспект безопасности экскурсантов. Это значит, что смотровая площадка должна быть удалена от проезжей части дорог, от потока пешеходов, защищена от неблагоприятных погодных условий, находиться в стороне от строительных, дорожных и других работ. Экскурсовод должен проследить сам и предупредить группу о необходимости соблюдения правил, установленных дорожными знаками. 

3. Существуют определенные правила наблюдения объектов, на которые экскурсоводу следует ориентироваться, обдумывая экскурсию:

-если группа смотрит на объект под углом зрения 450,то объект воспринимается лучше;

- на значительном удалении объект воспринимается вместе с окружением;

- с близких к объекту точек экскурсант хорошо видит детали, но не верх здания, зато может примерно определить реальные размеры сооружения;

- если экскурсанты встанут к зданию сбоку, то увидят фасад «сокращенным», более коротким, но в высоту при этом здание сохранит пропорции;

- при выборе места показа следует учитывать характер освещенности объекта: на фоне источника света объект утрачивает объемность, но зато будут хорошо видны его очертания;
- окружающая застройка: лучше, если улавливается связь объекта с ландшафтом и окружением. 

4. При работе с объектом экскурсовод использует средства показа, к которым относятся в первую очередь жесты. Главная особенность жеста в экскурсии состоит в том, что он связан не столько с рассказом, сколько с показом объекта, являясь составной частью наглядности.Жест несет смысловую и эмоциональную нагрузку, поскольку отражает личное отношение экскурсовода к сообщаемому, делает изложение более эмоциональным. В показе объектов используются следующие жесты:
- указательные – самые простые: указание на один из объектов показа, переключениевнимания экскурсантов с одного объекта на другой;
- пространственные – дают представление о границах объекта, размерах показываемой местности, где происходили события;

- объемные (иллюстративные) – подчеркивают высоту и ширину наблюдаемого объекта (делается движение рукой снизу вверх или слева направо);

- конструктивные – подчеркивают особенности конструкции (выпуклость, вогнутость);

- реконструирующие – помогают экскурсоводам при использовании приема зрительной реконструкции представить, как раньше выглядело здание или его части. 

В экскурсионной практике выделяются также жесты, используемые экскурсоводом при общении с экскурсантами:
- побудительные – носят организационный характер: приглашают выйти из автобуса или войти в него, занять место у объекта, перейти к следующему объекту;

- эмоциональные – выражают чувства экскурсовода, его психическое состояние.  
Показывать объект необходимо вытянутой рукой и ни в коем случае не пальцем. В музейных экскурсиях для показа объектов рекомендуется использовать указку. Результативность показа зависит не только от правильной расстановки группы, умения пользоваться портфелем экскурсовода, но и от рачительного применения жестов. Жест должен быть продуман, красив и своевременен. Показывать рукой надо тогда, когда есть что показать — ни раньше, ни позже. Надо постараться избавиться также от жестов, которые отвлекают внимание экскурсантов. Так, начинающие экскурсоводы от волнения часто поправляют волосы или очки, постукивают пальцами, крутят пуговицу, снимают и надевают перчатки. Недопустимы, особенно с детьми, повелительные и угрожающие жесты. И обязательно нужно следить за тем, чтобы жест соответствовал взгляду: нельзя рукой показывать налево, а смотреть при этом направо. Довольно часто встречающимися ошибками экскурсоводов являются:

- излишняя жестикуляция;
- неуместная подмена слов жестами;

- нечеткая, неоднозначная жестикуляция (сопровождает сбивчивую речь);

- грубые, несдержанные жесты, которые выражают недовольство экскурсовода;

- опоздание по времени при показе объектов. 

Таким образом, для того чтобы экскурсионный показ был качественным и эффективным, необходимо соблюдать требования экскурсионной методики. Кроме того, экскурсоводу необходимо овладеть методическими приемами экскурсионного показа и навыками их использования в работе. 
5.2. Методические приемы экскурсионного показа

Методические приемы экскурсионного показа относятся к приемам непосредственного ведения экскурсии. Они позволяют упростить наблюдение объекта, выделить его характерные особенности, не замечаемые при обычном осмотре; организуют наблюдение объектов, позволяют выделить его из окружающей среды, сравнить его с другими объектами; наконец, дают возможность увидеть объект в нужном ракурсе.
В разных учебных пособиях по экскурсоведению упоминается разное количество приемов показа. Самые распространенные методы показа – это:

- предварительный осмотр;

- панорамный показ;

- зрительный (экскурсионный) анализ;

- зрительная реконструкция;

- зрительный монтаж;

- локализация событий;
- зрительное сравнение;

- зрительная аналогия;

- переключение внимания;

- движение;

- показ мемориальной доски;

- показ наглядных пособий.
Прием предварительного осмотра. Этот методический приемпредставляет собой первую ступень наблюдения объектаи используется, когда  экскурсанты находятся непосредственно у памятника и уже увидели его. Экскурсовод называет памятник. Например: «Перед вами генерал-губернаторский дворец». Тем самым он приглашает экскурсантов быстро окинуть взглядом объект, познакомиться с его общим видом, выявить наиболее запоминающиеся детали, вспомнить то, что уже знают об этом памятнике, сравнить прежние данные с тем, что непосредственно наблюдают в данный момент. По желанию экскурсоводможет в начале своего выступления ориентировать группу на то, что именно (какие качества и конкретные особенности объекта) необходимо увидеть в ходе осмотра, а затем уже следует самостоятельное наблюдение объекта.

На предварительный осмотр отводится не более двух минут. Этот прием обычно используется при показе памятников архитектуры, скульптуры, объектов природы, если они обладают особой эстетической привлекательностью. 
Прием панорамного показа дает возможность экскурсантам наблюдать вид местности. Для панорамного показа используются башни, колокольни, крепостные стены, мосты, природные возвышенности и другие высокие точки, откуда открывается панорама какой-либо местности. Панораму наблюдать достаточно сложно, поэтому экскурсоводу следует обозначить композиционный центр панорамы и обратить на него внимание группы.Особенность панорамного показа состоит в том, что в поле зрения экскурсантов попадает много объектов. Экскурсовод должен показать те объекты, которые раскрывают тему экскурсии, перейдя от общего показа пано​рамы к частному.Бывают панорамы города, поля сражения, долины, реки, гор и пр.
Прием зрительного (экскурсионного) анализа заключается в мысленном расчленении зрительного воспринимаемого объекта на его составные части и наблюдение каждой части в отдельности. Анализ особенностей объекта осуществляется путем обращения к тому или иному содержательному аспекту. В соответствии с этим различают следующие виды зрительного (экскурсионного) анализа:

- искусствоведческий (используется при показе произведений искусства и архитектуры);

-  исторический (используется при показе объектов, связанных с историческими событиями);

-  естественно-научный (используется при показе объектов природы).
При зрительном (экскурсионном) анализе экскурсовод идет чаще всего от общего к частному. Рассказывая о деталях памятника, экскурсовод помогает группе лучше воспринять памятник в целом. 
Прием зрительной реконструкции дает возможность по сохранившимся частям или письменным источникам мысленно восстановить экскурсионный объект в его первоначальномвиде. Сущность этого приема заключается в том, что словесным путем восстанавливается первоначальный облик объекта или события. Однако делает это экскурсовод, опираясь на зрительные впечатления экскурсантов. 
Если объект сохранился частично, то произвести зрительную реконструкцию экскурсоводу помогают его уцелевшие части, детали, фрагменты. Если объект вообще не сохранился, то на помощь экскурсоводу приходят наглядные пособия из «портфеля экскурсовода». Используются фотографии, рисунки и чертежи, схемы, другой изобразительный материал.
Прием зрительной реконструкции используется при показе объектов или памятных мест, которые уже претерпели много изменений с течением времени и которые достаточно трудно представить в их первоначальном облике. Прием особо популярен на исторических экскурсиях, когда требуется мысленно увидеть картины из прошлого, при осмотре памятных мест, где некогда происходили военные действия, народные восстания, забастовки, революционные стачки и др. Это могут быть также места, связанные с жизнью и деятельностью политиков, ученых, писателей, композиторов, художников. 
Данный методический прием показа используется не только для воссоздания облика объекта в прошлом, но и для воссоздания облика объекта в будущем. С этой целью используются схемы, макеты, чертежи и пояснения экскурсовода.
Использование приема зрительной реконструкции требует от экскурсовода обширных и точных знаний об объекте. Он обязан ясно представлять себе памятник в его первоначальном виде. После зрительной реконструкции экскурсовод должен с помощью образного рассказа воссоздать событие, связанное с показываемым объектом. 
Прием зрительного монтажа является одним из вариантов методического приема зрительной реконструкции. С его помощью экскурсовод составляет нужный образ, суммируя внешний облик нескольких памятников, а также отдельных их частей. Составные части могут быть «заимствованы» из тех объектов, которые в данный момент служат предметом наблюдения экскурсантов. В зрительном монтаже могут быть использованы материалы из «портфеля экскурсовода».
Прием локализации событий позволяет рассмотреть эти события в привязке к той местности, где они происходили. Этот прием дает воз​можность ограничить внимание участников экскурсии из​вестными рамками, приковать их взгляды к данной кон​кретной территории или месту.Воссоздаваемое историческое событие локализуется словами экскурсовода «здесь», «на этом самом месте», «в этом направлении» и т.п. Прием локализации событий часто используется вместе с приемом зрительной реконструкции. 
Методический экскурсионный прием локализации событий оказывает на экскурсантов сильное эмоциональное воздействие, вызывает чувство сопричастности к рассматриваемым событиям, и объем усваиваемой информации многократно возрастает. Этот прием заслуженно получил у экскурсионных работников название «власть места».
Наиболее эффективно использование рассматриваемого приема в экскурсиях на исторические и производственные темы: «В этом здании в годы гражданской войны находилась резиденция Верховного Правителя России адмирала А.В. Колчака», «В этом цехе был построен первый в стране трактор».
Прием зрительного сравнения– это прием, с помощью которого осуществляется сравнение показываемого объекта с другими объектами.  Вэкскурсионной методике используются различные виды сравнения: зрительное, сло​весное, сравнение зрительно воспринимаемого объекта с объектом, мысленно реконструируемым или показанным экскурсантам ранее. Данный прием построен на зрительном сопоставлении различных предметов или частей одного объ​екта с другим, находящимся перед глазами экскурсантов. При этом сравнивают друг с другом как схожие, так и раз​ные по своему внешнему облику объекты. Однако сравнение должно быть выразительным, только тогда оно окажется эффективным и запомнится экскурсантами. 
Использование приема зрительного сравнения дает воз​можность экскурсантам представить действительную вели​чину объекта, позволяет сократить количество цифр в рассказе, число используемых фактов и примеров, время, затрачиваемое на объяснение. Например, чтобы экскурсанты могли представить размеры какого-либо высокого здания, можно сравнить его с расположенным рядом деревом или домом. 
Одна из задач данного методического приема — выявить характерные черты, особенности объекта, показать его оригинальность, неповторимость. Подведя итоги «наблю​дения» экскурсовод называет сходные элементы двух объек​тов или их отличие друг от друга.
Прием зрительной аналогииоснован на действии одного из общих методов научного познания — метода аналогии. Прием аналогии построен на сравнении: а) данного объекта с фотографией или рисунком другого аналогичного объекта; б) наблюдаемого объекта с теми объектами, которые экскур​санты наблюдали ранее. Механизм действия этого приема состоит в том, что экскурсовод «ставит» перед экскурсанта​ми два объекта, причем только один из них физически на​ходится перед их глазами. Например, в экскурсии «Храмы Омска» экскурсовод предлагает срав​нить находящийся перед глазами экскурсантов Успенский кафедральный собор с храмом Спаса-на-Крови в Санкт-Петербурге.
Прием зрительной аналогии более сложен, чем прием зрительного сравнения, где сопоставляются объекты, в данный момент находящиеся перед глазами экскурсантов.Задача экс​курсовода, использующего прием аналогии при показе объекта, — привлечь экскурсантов к активному поиску аналогии, вы​звать в памяти представление о внешнем виде аналогичного объекта, который они видели на прежних экскурсиях. При этом у каждого экскурсанта может быть своя аналогия.
Прием зрительной аналогии иногда называют приемом ассоциации. Особенно часто этот прием показа строится на ассоциации по сходству. Реже используются ассоциации по противоположности (черное — белое, холод — тепло, свет — темнота), по времени появления, по единству места расположе​ния объектов или действий (исторических событий).
Прием переключения вниманияиспользуютдля выявления контраста в объектах.Так, после наблюдения объек​та экскурсанты по предложению экскурсовода переносят свой взгляд на другой объект (например, перенос взгляда с дома, построенного в начале XX века, на современное многоэтажное здание или переход от наблюдения старого города к наблюдению нового города). Контрастное сравнение обогащает экскурсантов новыми впечатлениями, позволяет лучше понять первоначально наблюдаемый объ​ект.
Прием движения следует отличать от движения как признака экскурсии. Этот прием заключается в движении экскурсантов вблизи объекта с целью лучшего его наблюдения. Некоторые объекты художественного творчества по замыслу своего автора предназначены для восприятия с разных точек, желательно в движении, что придает статичному объекту динамичность, внутреннее движение. На практике существует несколько вариантов использования этого приема. Охарактеризуем их.
Движение к объектуосуществляется таким образом, чтобы объект постепенно «вырастал» на глазах экскурсантов по мере приближения к нему группы, будь то движение на автобусе или пешком. Это позволяет экскурсоводу выявить особенности объекта, обращая на них внимание группы, подвести экскурсантов к необходимым выводам.Этот вариант приема движения помогает почувствовать действительные размеры объекта. Например, осмотр крепост​ных стен, движение экскурсантов вдоль конвейера на заводе и др.Происходит соединение зрительных восприятий с моторными, благодаря чему усиливается эффект показа объекта. 
Движение вокруг объекта позволяет осмотреть его со всех сторон. Это относится прежде всего к показу отдельных зданий, архитектурных комплексов и скульптурных памятников. В ряде случаев используют замедленное движение на автобусе вокруг ком​плекса объектов. Во время такого движения комплекс на​блюдаемых объектов на глазах экскурсантов как бы враща​ется, выявляя все новые объекты.
Движение при показе динамики конкретного события. Этот вариант приема движенияприменяется на исторических экскурсиях, когда участникам экскурсии предлагается проделать путь, которым следовали герои описываемого события. Например, во время показа ратного поля, где происходило сражение. Такое передвижение позволяет ощутить расстояние между объектами, истинные размеры объекта.

Движение при панорамном показе позволяет насладиться в полной мере открывшимся видом на город, увидеть его с разных ракурсов или с разных сторон, если смотровая площадка позволяет это. Например, в Санкт-Петербурге этот прием экскурсоводы активно используют на колоннаде Исаакиевского собора, в Москве – на Воробьевых горах. Этот вариант методического приема движения дает возмож​ность вести многоплановый показ панорамы, позволяет вы​являть повторяемость деталей, сходство объектов, их разли​чия, характерные особенности.
Подъем или спуск важен при показе башен, пещер, рвов, лестниц. Поднявшись или спустившись, экскурсанты собственными ногами ощущают глубину или высоту объекта. 
Профессионально подготовленные экскурсоводы умело используют различные варианты движения в экскурсии, до​биваясь тем самым более эффективного усвоения нагляд​ного материала. Во время движения экскурсовод почти не использует рассказ, чтобы дать возможность экскурсантам самостоятельно наблюдать объект. 
Показ мемориальной доски. При наличии на объекте мемориальной доски экскурсоводу следует начинать с анализа объекта, рассказа о событиях, здесь происходивших. Только после этого внимание экскурсантов обращается на мемориальную доску, которая имеется на объекте. Мнения о том, читать или не читать то, что написано на доске, у разных методистов экскурсионного дела расходятся. Экскурсоводу следует в каждом конкретном случае принимать собственное решение. Считается, что если доска находится в пределах видимости экскурсантов, то читать текст вслух не рекомендуется, но хорошим зрением обладают далеко не все экскурсанты, поэтому в отдельных случаях будет уместно прочесть надпись, даже если большая часть группы ее видит. Если, например, экскурсовод проводит экскурсию для детской аудитории, то можно дать задание дружно прочитать текст доски. 
Освещение подтемы может быть начато с показа мемориальной доски, если она установлена на объекте (сооружении, памятнике), воздвигнутом в месте или на месте здания, где произошло историческое событие. Другими словами, объект, о котором идет речь, до нашего времени не сохранился, осталась лишь память о нем в виде мемориальной доски. 
Показ наглядных пособий подразумевает использование материалов из «портфеля экскурсовода». С помощью этого методического приема происходит восполнение в экскурсиях недостающего зрительного ряда. Наглядные пособия не подменяют экскурсионные объекты, они являются дополнительным источником знаний, помогающим воссоздать эпоху, историческую обстановку, конкретное событие. 
Наиболее широкое распространение получил иллюстрационный прием.Например, рассказ экскурсовода о флоре данного края сопровождается показом фотографий этих растений. Весьма эффективен и комментирующий прием.Вэтом случае по​каз экспоната предшествует рассказу. Рассказ является лишь пояснением к экспонату из «портфеля». Например, показ изображения корабля в разрезе сопровождает рассказ об его устройстве; при показе здания демонстрируется фотография его внутреннего убранства с последующими комментариями экскурсовода и др.Прием контрастаиспользуется для того,чтобы экскурсан​ты убедились, насколько сильно изменилось историческое место (площадь, улица, здание), которое они в данный момент осматривают, по сравнению с фотографиями или рисунками, сделанными довольно давно. Фотография и рисунок контрастируют с наблюдаемым объ​ектом. Прием построен на сравнении зрительно восприни​маемой информации. Усилить зрительный ряд экскурсий можно с помощью демонстрации видео (например, в автобусе – ознакомительный фильм об объекте).
Очень часто показ наглядных пособий сочетается с такими методическими приемами, как зрительная реконструкция и локализация событий. 

Рассмотренные выше методические приемы экскурсионного показа самостоятельно почти не применяются (за исключением приема предварительного осмотра), в экскурсии они всегда сочетаются с приемами рассказа. 
5.3. Экскурсионный рассказ

Экскурсионный рассказ - условно принятое в экскурсионном деле название устной части экскурсии, то есть сообщения и пояснения, которые экскурсо​воддает группе; это звучащий индивидуальный текст экскурсово​да, исполненный им с соблюдением требований устной пуб​личной речи и представляющий образец монологической речи
.
Рассказ на экскурсии выполняет различные задачи:

- определяет объект;

- описывает объект;

- характеризует его;

- «рисует» картину событий, связанных с ним. 

Основные требования к рассказу: связь с показом, научность, тематичность, конкретность, связанность, логичность, краткость, убедительность, законченность суждений. 

Экскурсионный рассказ имеет следующие характерные для него признаки
.
Зависимость рассказа от скорости передвижения группы.Рассказ полностью подчинен ритму движения экскурсантов, маршруту экскурсии. 
Подчиненность рассказа показу.Рассказ экскурсовода не может быть абстрагирован от объектов показа, которые расположены на маршруте. Содержание рассказа подчинено задаче наблюдения объектов. Рассказ сопровождает показ объектов, дополняет и поясняет то, что видят экскурсанты, направлен на зрительное воссоздание картины, которая по замыслу авторов экскурсии должна возникнуть перед мыс​ленным взором экскурсантов. 
Использование зрительных доказательств.Осо​бенность рассказа состоит в том, что в нем отсутствуют устные доказательства. Их роль выполняет зрительный ряд (объекты, материалы «портфеля экскурсовода» и др.). Экс​курсовод так строит показ, чтобы «заговорил» сам объект, чтобы экскурсанты увидели то, о чем он рассказывает. Рассказ, не связанный со зрительным рядом, из​лишние подробности в рассказе ведут к такому недостатку, как лекционность.
Адресность. Под адресностью рассказа понимаетсяего привязка к наблюдаемым объектам. Экскурсовод должен сформули​ровать указания экскурсантам, чтобы они безошибочно определили «адрес» рассказа, то есть тот объект, о котором рассказывает экскурсовод и на который экскурсанты должны обратить внимание. 
Конкретность. Материал рассказа должен раскрывать конкретную тему.Неправильно рассматривать конкретность как обилие фактического материала (фактов, примеров, дат, цифр, фамилий действующих лиц).
Утверждающий характер рассказа. Рассказывая, экскурсовод должен преподносить информацию с максимальной убедительностью, то есть как объективный факт. 
Рассказ может:
- предварять показ объектов (настраивает экскурсантов на осмотр объектов);

- сопровождать показ (дополняет зрительный ряд);

- закреплять показ (когда экскурсанты не наблюдают объектов, дается характеристика исторической эпохи, литературных произведений и т.д.).
Рассказ каждого экскурсовода уникален по форме, ведь все экскурсоводы говорят по-разному, в зависимости от уровня развития, словарного запаса, эмоционального уровня. Важно не напоминать своим рассказом лектора, а кратко и четко охарактеризовать объекты, входящие в состав экскурсии, освятить связанные с ними события. На каждый объект отводится не более 5-7 минут, иначе внимание экскурсантов будет утрачено.
Рассказ экскурсовода может быть двух видов:

- повествовательным - характерен для большинства экскурсий, когда экскурсовод рассказывает, где и как происходили события. Используется в случаях, когда экскурсионный объект дошел до современности в полной сохранности, без перестроек и утраты отдельных частей;

- реконструктивным – восстанавливает объект в его первоначальном виде. Построен этот вид рассказа так, чтобы помочь экскурсантам увидеть и воспроизвести в своем сознании образ, описанный экскурсоводом. 
Итак,рассказ в экскурсии носит подчиненный характер, сопровождая показ. Когда объект нельзя показать сразу, рассказ направлен на зрительное восприятие того, что увидят экскурсанты. Одним из главных недостатков экскурсииможет стать многословный рассказ, когда экскурсовод не столько показывает, сколько рассказывает. Конечно, есть исключения: еслиобъекты не сохранились, рассказ преобладает. Рассказ в экскурсии ограничен по времени, поэтому его надо заранее четко распределять согласно темам остановок. Так, нельзя перегружать первую часть экскурсии за счет сокращения материала во второй ее половине. Рассказ также не должен изобиловать датами, цифрами, фамилиями.
Рассказ на экскурсии в полном объеме готовится заранее в виде индивидуального текста. Неправильно рассматривать рассказ экскурсовода как им​провизацию. В то же время это не означает, что в рассказе экскурсовода не может быть экспромта. 
Особенность рассказа состоит в том, что он носит харак​тер монолога.Однакоотдельные экскурсоводы делают попытки превратить часть экскурсии в открытый и даже скрытый диалог. При диалоге между экскурсо​водом и экскурсантами возрастает активность восприятия материала.

В период перехода словесной части экскурсии от моно​лога к диалогу важное место занимают ответы на вопросы экскурсантов и методика работы экскурсовода с их репликами.Реплика экскурсанта- это его мнение о чем-то, причем не всегда правильное. Необходимо реагировать на любые, даже весьма спорные мнения.Существует определенная методика работы экс​курсовода с репликами. Ответ на реплику должен быть умело и логично вплетен в рассказ экскурсовода. При всей абсурдности какой-то реп​лики не следует обостренно реагировать, необходимо так​тично и доказательно разъяснить несостоятельность высказанного мнения. Ответ на любую реплику не должен уводить от экскурсион​ной темы, нарушать логику рассказа. Иногда реплики пока​зывают одобрение экскурсантами отдельных положений, выдвинутых экскурсоводом, выражают отношение аудито​рии к услышанному. В этом случае экскурсовод, опираясь на высказанное мнение, продолжает рассказ, и это делает его более убедительным. 
Таким образом, экскурсионный рассказ по отношению к показу вторичен, тем не менее, он требует серьезной методической проработки. Поэтому каждому экскурсоводу необходимо знать и уметь использовать методические приемы экскурсионного рассказа. 
5.4. Методические приемы экскурсионного рассказа
Методические приемы рассказа являются как бы пружи​ной устной речи экскурсовода и строятся на описании внешнего и внутреннего вида объектов экскурсии. Их основная функция – преобразовывать словесные образы в зрительные.
Приемы экскурсионного рассказа можно разделить надве большие группы
:
1) Приемы для лучшего донесения информации до экскурсантов. Эта группа объединяет приемы, связанные с формой рассказа (справка, описание, характеристика, комментирование(репортаж), цитирование, нарастающий/убывающий интерес). 
2)Приемы, изображающие внешнюю картину событий, действия конкретных персонажей (объ​яснение, ссылка на очевидцев, литературный   монтаж, соучастие, персонификация, приемы индукции и дедукции). 
Приемыдля лучшего донесения информации до экскурсантов

Прием экскурсионной справки представляет собой сжатую характеристику объектов показа, лаконичное описание фактов.В справке сообщаются только основные данные о на​блюдаемом объекте: название, дата постройки, авторы, размеры, назначение и др. Этот прием используется самостоятельно при осмотре дополни​тельных, второстепенных для конкретной экскурсии объектов показа. По своему содержанию и построению данный прием напоминает путевую экскурси​онную информацию.Прием экскурсионной справки используется в сочетании с приемами зрительной реконструкции, локализации событий и является основным приемом рассказа в обзорных городских автобусных экскурсиях.
Прием описания ставит своей задачей оказать помощь в правильном отображении объекта в сознании экскурсантов (форма, объем, из какого материала изготовлен, расположе​ние относительно окружающих объектов).  Этот прием предполагает изложение экскурсоводом характерных черт, примет, особенностей внешнего вида объекта в определен​ной последовательности.Прием описания относится не только к архитектурным памятникам, но и к историческим событи​ям. В отличие от описания объектов описание исторических событий носит образный характер. Оно вызывает у экскур​сантов зрительные образы, позволяет им мысленно предста​вить, как происходило событие. Таким образом, прием опи​сания событийносит подчиненный характер, смыкаясь с методическим приемом зрительной реконструкции.В автобусной экскурсии прием описания используется при всех видах показа как с выходом экскурсантов из авто​буса, так и без выхода (наблюдение объектов из окна и во время движения автобуса на маршруте).
Прием характеристики построен на выявлении отличи​тельных свойств и качеств объекта и задействованных в экскурсии лиц – познавательная ценность, художественные достоинства, оригинальность, выразительность, сохранность и др. Совокупность свойств объекта позволяет лучше понятьего сущность, сравнить с похожими и при этом выделить отличия. Приведем пример характеристики памятника «Легендарная тачанка», сооруженного в степи, неподалеку от Каховки (Херсонская область), в которой сочетается зри​тельно воспринимаемое описание объекта с его оценкой: «...В стремительном порыве мчит тачанку четверка разгоря​ченных бешеной скачкой коней. Подавшись вперед, подго​няет их красноармеец-ездовой. Извергая огонь, неистово трясется «максим» в руках молодого пулеметчика. На летя​щей навстречу врагу тачанке развевается победный стяг. Все здесь пронизано безудержной динамикой, романтическим пафосом героических лет гражданской войны. Напор, сила, удаль, вихревая стремительность композиционно выявлены выразительным, чеканным силуэтом, уверенной экспрес​сивной лепкой. Памятник очень впечатляет. Стоит раз уви​деть его, чтобы запомнить на всю жизнь»
.
Необходимо отметить, что длительность описания и характеристики объекта не должна превышать трех минут. 
Прием комментирования (репортажа)представляет собойкраткое сообщение экскурсовода о событии, явлении, процессе, очевидцами которых в данный момент являются экскурсанты. Рассказ при этом идет об объекте, попавшем в поле их зрения. Этот прием эффективен лишь тогда, когда объект показывается в развитии, он помогает увидеть, как изменяется объект в ходе наблюдения.

Прием комментирования (репортажа) применяется в:
- производственных экскурсиях (рассказ о работающем конвейере – сборка какого-то механизма поэтапно описывается экскурсоводом и др.);

- природоведческих экскурсиях (во время наблюдения за природными явлениями – приливом, отливом, закатом или восходом солнца и т.д.);

- архитектурных экскурсиях (критические замечания о внешнем виде здания, его конструкции, особенностях инженерных сооружений и др.);

- обзорных экскурсиях (наблюдение праздничных мероприятий на улицах и пр.);

- показе экспозиций музеев и выставок (пояснения к экспонатам).

Сложность использования такого приема состоит в том, что рассказ в значительной своей части не готовится зара​нее, он не входит целиком в индивидуальный текст экскур​совода, а носит характер импровизации, т. е. составляется экскурсоводом на ходу, во время наблюдения происходя​щего (это не относится к музейным экскурсиям).
Прием цитирования предполагает введениев рассказ отрывков из литературных произведений (проза и стихи), документов, мемуаров и других письменных источников.К цитированию прибегают в следующих случаях: 
- для яркого и убедительного выра​жения своей мысли;

- для сохранения особенностей языка и ко​лорита определенного исторического периода времени;

- для вос​произведения картины события;

- для ознакомления с чьим-то авторитетным мнением.

Цитата в экскурсии направлена на то, чтобы вызвать в сознании экскурсантов конкретный зрительный образ, т. е. выступает в роли зрительно воспринимаемой информации. Это способствует оживлению экскурсионного материала, создает эффект достоверности, присутствия в атмосфере той эпохи, о которой идет речь.

Цитата должна быть краткой, точной, яркой и обязательно приведенной к месту и ко времени. Злоупотреблять цитатами не следует, чтобы у экскурсантов не сложилось мнения, что у экскурсовода недостаточно собственных мыслей по теме экскурсии.

Цитаты следует выписывать на карточки (размером примерно 10x15 см), которые особенно необходимы при проведении первых экскурсий по новой теме. Экскурсовод не должен читать цитату не отрываясь от текста; при цитировании ему следует смотреть на слушателей, лишь мельком поглядывая в карточку. Время цитирования не должно превышать 30-40 секунд. 
Приемы нарастающего/убывающего интереса
являются скорееструктурными особенностямипостроения рассказа, формами изложения материала. К показу они не имеют никакого отношения, так как последовательность демонстрации объектов опреде​ляется не степенью их значимости, а тем местом на мар​шруте, которое каждому из них выделяется с целью полного и логического освещения темы.
Прием нарастающего интереса предполагает такое изложение экскурсионного материала, когда вначале сообщаются менее интересные и малозначительные факты и аргументы, затем — более значительные и, наконец, самые интересные. Такая последовательность, по мнению сторонников этого приема, способствует нарастанию интереса экскурсантов к рассказ и завлекает их.
Прием убывающего интереса обратен: изложение материала идет от самых интересных фактов и объектов к наименее значительным и важным. Считается, что интерес к теме, разбуженный у экскурсантов в самом начале, позво​ляет в дальнейшем успешно ознакомить их с менее инте​ресным материалом.
Приемы, изображающие внешнюю картину событий, 
действия конкретных персонажей
Прием объяснения — это прием, с помощью которого рас​крываются сущность и причины какого-либо события, явления, факта, их внутренние связи. Наиболее часто этот прием используется в:

- производственно-экономических и природоведческих экскурсиях (экскурсовод объясняет внутренние связи процессов и явлений);

- экскурсиях с показом произведений изобразительного искусства (экскурсовод поясняет смысл изображенного художником в картине, со​держание памятника монументальной скульптуры);

- архитектурных экскурсиях (выявляются особенности конструкции здания, характерные черты це​лого ансамбля).
Особенность приема объяснения состоит в том, что рассказ об объекте носит доказательный характер, раскрывает совокупность всех знаний об объекте. 
Прием ссылки на очевидцев дает возможность для образного воссоздания со​бытий. «Свидетелями» событий могут выступать камни, деревья, здания и др. Например, в экскурсии по Омску при показе генерал-губернаторского дворца экскурсоводможет сослаться на его стены, которые были очевидцамиважнейших событий, происходивших в Омске во второй поло​вине XIX — начале XX вв. Они помнят выдающихся государст​венных деятелей, всемирно известных путешественников и иссле​дователей Сибири, деятелей культуры.
В рассказе о событиях более близ​ких экскурсовод может сослаться на таких реальных очевидцев, как местные жители.
Прием литературного монтажа заключается в том, что рассказ строится на определенном подборе отрывков из одного или нескольких литературных произведений или исторических документов, воспоминаний, раскрывающих подтему или один из основных вопросов экскурсии. Отрывки должны представлять собой художественное и смысловое целое, чтобы экскурсанты смогли образно представить, о чем идет речь, увидеть динамику событий вместе с автором цитируемого источника. Чаще всего этот прием используется в экскурсиях на литературные темы, но может применяться и в других тематических и исторических экскурсиях. По причине своей сложности литературный монтаж достаточно редко используется экскурсоводами, так как он требует хорошего знания литературы и истории, а также немалых артистических способностей. 
Прием соучастияпомогает экскур​сантам стать участниками того события, которому посвяще​на экскурсия или одна из ее подтем. Делается это с помощью, например, обраще​ния к группе: «Представьте себе, что мы с вами находимся на этом поле, прямо в гуще событий, сейчас начнется наступление вражеских войск». Затем с помощью приема зрительной реконструкции восстанавли​вается сама картина боя.

Прием персонификациииспользуется для мысленного соз​дания образа конкретного человека (писателя, государст​венного деятеля, военачальника и др.). Рекомендуется делать это с помощью яркого рассказа об отдельных эпизодах из жизни тех людей, с которыми связана тема экскурсии, или на основе описания какого-либо исторического события, в котором эти люди участвовали.
Прием индукции применяется в рассказе, когда необхо​димо совершить переход от частных, единичных случаев и фактов к общей картине, общим выводам, и в показе, когда экскурсовод от характеристики одного памятника переходит к характеристике целого ансамбля или системы инженерныхсооружений. Например, охарактеризовав одну из деталей моста, экскурсовод пе​реходит к характеристике моста в целом. 
Прием де​дукции - это способ рассуждения при переходе от общего к частному. В ряде случаев оба эти приема используются при показе одного объекта. Каждый из них применяется как взаимное дополнение.
Выделять в качестве самостоятельных такие методические приемы, как использование фактологического материала (цифр и фактов), логического доказательства, ретроспективы, пословиц и поговорок, художественной литературы, будет неверным, поскольку они не обладают нужным числом соответствующих признаков методического приема.  
5.5. Особые методические приемы
Помимо методических приемов показа и рассказа на экскурсии используются особые методические приемы, которые помогают лучше усвоить содержание материала. В качестве особых методических приемов, обладающих значительной силой эмоционального воздействия, можно выделить следующие.

Встреча экскурсантов с участниками исторических событий, о которых идет речь в экскурсии. Например, встреча с ветеранами Великой Отечественной войны или локальных войн, передовиками производства, учеными, деятелями культуры и др. Этот прием делает экскурсию более доку​ментальной, доказательной. При этом долж​на обеспечиваться документальность выступлений участни​ков событий. Фактический материал, который они исполь​зуют, тщательно выверяется. Для этой работы привлекаются материалы музеев, архивов и научных учреждений, печат​ные источники. Каждая такая встреча должна быть заранее хорошо подготовлена. Следует точно определить круг затрагиваемых на встрече вопросов, согласовать время, место и продолжительность. Она должна быть увязана с темой и целью экскурсии, быть ее составной частью. Выступление приглашенного участника встречи не должно быть слишком длинным, и оно не должно повторять то, что было рассказано экскурсоводом. Основным методическим приемом, используемым во время встречи, является беседа, которая следует за вступительным словом приглашенного. Беседа – довольно сложный методический прием, и если она не будет управляться экскурсоводом, то может отрицательно повлиять на дальнейший ход экскурсии. 
Элементы ритуалаиспользуются в экскурсиях на военно-историческую тематику при посещении мест захоронений участников борьбы за свободу и независимость нашей Родины: братских могил, мемориальных кладбищ, памятных мест, где зажжен Вечный огонь Славы. Экскурсанты чтят память погибших минутой молчания, возлагают цветы, наблюдают смену почетного караула, прослушивают траурные мелодии, участвуют в массовых шествиях в честь погибших героев.Чтобы ритуал достиг своего воспитательного значения, экскурсовод обязан заранее подготовить к нему группу; его убежденность в необходимости совершить ритуал памяти должна передаться экскурсантам. Только в этом случае его следует проводить.
К элементам ритуала на экскурсии относится и загадывание желания, если на месте проведения экскурсии есть популярное у туристов место, к которому нужно привязать ленточку, потрогать определенную деталь памятника и др. 

Понятно, что элементы ритуала, которые включаются в экскурсии, обладают большой силой эмоционального воздействия. Именно поэтому они требуют особенно тщательно продуманной организации и точности.
Прием применения технических средств – это еще один методический прием, который нередко используют экскурсоводы в своей практике. Если автобус оборудован телевизором, аудио- или видеоаппаратурой, можно показать небольшой фильм по теме экскурсии, воспроизвести аудиозаписи отрывков из литературных или музыкальных произведений. Но такое прослушивание записей не должно быть длительным, не более 15 минут. Продолжительность просмотра можно увеличить, если экскурсия загородная, сопровождающаяся длительными переездами. Тем не менее, необходимо всегда помнить, что это всего лишь момент украшения, хотя и важный, придающий эмоциональную окраску экскурсии, но ни в коем случае не нарушающий логически выстроенного ее хода.
Прием исследованиязаключается в выполнении экскурсантами простых исследовательских действий, наглядно подтверждающих рассказ экскурсовода. Например, определить глубину высохшего колодца при помощи брошенного камешка, определить твердость минерала при помощи нанесения им царапин на стекле, посчитать число междоузлий на сосне, чтобы приблизительно определить ее возраст и т. д.Методический прием исследования способствует активизации познавательной деятельности экскурсантов, помогает лучшему восприятию содержания экскурсии и наиболее часто применяетсяв природоведческих и производственных экскурсиях при работе с детскими группами независимо от их возраста.

Прием заданийпредставляет собой разновидность методического приема исследования. Его сущность состоит в обращении экскурсовода к группе с предложением прочитать, например, вместе с ним текст на мемориальной доске или памятнике, сравнить форму иголок у ели и пихты, определить размеры или цвет экскурсионного объекта, вспомнить и др.Методический прием задания активизирует внимание экскурсантов, способствует более глубокому восприятию ими содержания экскурсии, так как происходит вовлечение их в творческий экскурсионный процесс. Как и прием исследования, методический прием задания чаще всего используется при работе с детскими группами и молодежными аудиториями, многие участники которых с большой охотой выполняют корректно высказанные просьбы экскурсовода.
5.6. Приемы создания условий для эффективного
 проведения экскурсии
Помимо приемов непосредственного ведения экскурсии и особых методических приемов в экскурсионной практике используются приемы создания условий для эффективного проведения экскурсии. К ним относятся:

- приемы установления контакта экскурсовода с группой;

- приемы сохранения и активизации внимания экскурсантов;

- приемы активизации мышления экскурсантов.
Охарактеризуем их.
Прием вопросов-ответов. С помощью этого приема экскурсовод вступает в диалог с экскурсантами для сохранения и активизации их внимания, а также для установления с ними прочного контакта. Суть этого приема состоит в том, что в ходе рассказа экскурсовод задает различные во​просы экскурсантам с целью их активизации. Большая часть таких вопросов не рассчитана на то, чтобы получить на них какие-либо ответы от участников экскурсии. Они выполня​ют функцию методического приема. Их можно разделить на несколько видов:
-  вопросы, на которые экскурсовод сразу же или по ис​течении некоторого времени сам дает ответ, продолжая свой рассказ по теме;

-   вопросы   риторического   характера,  представляющие собой утверждение чего-либо в форме вопроса. Такие во​просы в лекционной пропаганде рассматриваются как при​ем ораторской речи. Они также оживляют речь и заостряют внимание на какой-либо мысли экскурсовода; 
- вопросы экскурсовода, на которые отвечают экскур​санты, заостряют внимание экскурсантов к содержанию экскурсии, вносят некоторую разрядку и помогают лучше уяснить подтему. 
Экскурсоводу не рекомендуется задавать слишком сложные вопросы, чтобы не ставить экскурсантов в неловкое положение. Рекомендуемыми примерами вопросов могут быть следующие: «Как вы считаете, к какому архитектурному стилю относится данное здание?» или «Как вы думаете, данное событие играло положительную или отрицательную роль в развитии осматриваемого нами исторического периода?».Безусловно, поставив вопрос, экскурсовод не должен во всех случаях дожидаться ответа. Он отвечает на свой вопрос сам. Но задаваемый вопрос нацеливает экскурсантов на более внимательное отношение к проблеме, формирует интерес, концентрирует внимание, заставляет вникать в суть темы.
Прием новизны материалаиспользуется для активизации внимания экскурсантов к объекту и более эффективного восприятия материала. В ходе рассказа по теме экскурсоводом сообщаются факты и примеры, неизвестные экскурсантам ранее. 
Прием дискуссионной ситуации применяется экскурсоводом с целью активизации мыслительного процесса у экскурсантов, а также для поддержания внимания группы.Экскурсовод, используя этот прием, выдвигает в своем рассказе такое положение, которое вызывает дискуссионную ситуацию. Этот прием дает возможность в части экскурсии заменить монологиче​скую форму материала открытым диалогом. Свою точку зрения по выдвинутому положению высказывают два-три экскурсанта. Затем экскурсовод, подводя итоги, делает вы​воды.

Прием сталкивания противоречивых версий используется экскурсоводом для активизации мышления экскурсантов. Экскурсовод применяет данный прием при рассмотрении, например, определен​ного исторического события, утверждения даты возникно​вения конкретного города или происхождения названия города (реки, озера, местности и др.).

Прием проблемной ситуациинаправлен на активизацию мышления экскурсантов. Онсостоит в том, что в рассказе экскурсовода ставится проблема, связанная с темой экскур​сии. Постановка проблемы перед экскурсантами заставляет их задуматься и понуждает найти правильный ответ на по​ставленные экскурсоводом вопросы. В ряде случаев экскур​сантам предлагается найти альтернативу предложенному решению вопроса.Проблемный вопрос, умело поставленный перед экскур​сантами, вызывает интерес к подтеме. А ответит на этот вопрос сам экскурсовод после короткой паузы для раздумий экскурсантов. 
Прием отступлениясостоит в том, что в ходе рассказа экскурсовод уходит от темы: читает стихотворение, приво​дит примеры из своей жизни, рассказывает содержание ки​нофильма, художественного произведения. Этот прием на​прямую не связан с содержанием экскурсии, поэтому неко​торые методисты называют его «приемом освежающего от​ступления». Его основная задача снять усталость. Однако, применяя данный прием, не следует комкать экскурсию, сокращая материал по теме. Нельзя сводить дело к шуткам, анекдо​там, разбрасыванию «юмористических штрихов» среди серь​езного изложения материала, чтобы придать сложной ин​формации непринужденный характер.
5.7.Техника ведения экскурсии
Эффективность любой экскурсии определяется не только выбором объектов показа, разработкой маршрута, знаниями экскурсовода, но и хорошим владением им техникой ведения экскурсии. От этого зависит обеспечение четкого порядка на ней, создание условий для восприятия материала экскурсии. Понятие «техника ведения экскурсии» объединяет организационные вопросы, в методической разработке (технологической карте) экскурсии они находят отражение в графе «организационные указания». Плохая организация может испортить самую лучшую экскурсию.  
К технике ведения экскурсии причисляют следующее:

- знакомство экскурсовода с группой;

- место экскурсовода в автобусе;

- техника проведения рассказа при движении автобуса;

- выход экскурсантов из автобуса;

- передвижение экскурсантов;
- расстановка группы у объекта;
- возвращение экскурсантов в автобус;
- соблюдение времени в экскурсии;
- паузы в экскурсии;
- ответы на вопросы экскурсантов;
- техника использования «портфеля экскурсовода».

Знакомство экскурсовода с группой.Экскурсовод, подойдя к группе или   войдя в автобус, должен прежде всего познакомиться с группой. С этой целью он приветствует присутст​вующих, называя свою фамилию, имя, отчество, экскур​сионное или туристское учреждение, которое представляет, знакомит экс​курсантов с водителем автобуса. 
Желательно установить контакт с группой с первых минут. От того, как экскурсовод поздоровался, как посмотрел на людей, во многом зависят их дальнейшие взаимоотношения. Перед началом экскурсии необходимо спросить группу о настроении, самочувствии, как доехали, довольны ли, о первом впечатлении от города. Такие вопросы, как «Удобно ли?», «Не дует ли», «Всем ли слышно?» необходимо задавать постоянно, чтобы быть уверенным в том, что никто не спит, не мерзнет, не устал.  
Важно, чтобы с самого начала экскурсовод подчинил свои действия установившимся в экскурсионной практике правилам общения с груп​пой. Он не сразу начинает говорить. Возникает пауза, кото​рая длится десять-двадцать секунд. Происходит первое зна​комство, от него во многом зависят дальнейшие контакты экскурсовода с группой. Экскурсанты постепенно замолкают, поудобнее рассаживаются, их внимание переключается на экскурсовода. Экскурсанты прикидывают, на что спосо​бен экскурсовод, что интересного им расскажет, а экскурсо​вод думает о том, как заинтересовать этих людей, как при​ковать их внимание к теме.

При правильной организации экскурсионной работы подготовка к ней должна происходить заранее. Делают это организаторы экскурсии или турагенты.Сюжет экскурсии должен быть заранее известен экскур​санту. Экскурсант должен знать тему экскурсии. Это существенно в том отношении, что за этот промежуток времени произойдет известная психологи​ческая установка экскурсанта. Он успеет вдуматься и вжить​ся в сюжет экскурсии.
У каждой темы свое вступление. Если состав группы раз​личен (например, местное население и приезжие туристы, взрослые и дети), у одной и той же экскурсии будут разные вступления. Экскурсовод особое внимание обращает на подготовку и исполнение вступления, которое дает кон​кретную установку экскурсантам, позволяет установить с ними контакт. Вступление должно быть особенно ярким и эмоциональным. Во вступлении экскурсовод называет тему экскурсии, перечисляет несколько наиболее выдающихся памятников и знаменательных мест, чтобы заинтересовать маршрутом экскурсантов, кратко характеризует маршрут, обозначает временные рамки экскурсии, называет количество остановок с выходом группы. 

Важно с первых же слов заинтересовать экскурсантов, увлечь их экскурсионной темой. Учитывая, что многие попадают на экскурсию после работы или учебы, экскурсовод должен излагать материал без сложностей, просто, с хорошим настроением и бодрым голосом. 

Завершая вступление, экскурсовод излагает правила поведения участников экскурсии: не шуметь, не вставать и не ходить по автобусу во время движения, не отлучаться на остановках, не предупредив экскурсовода, при посадке занимать только свое место, не курить в автобусе, не высовываться из окон, не отвлекать водителя во время его работы вопросами и пр. 
Место экскурсовода в автобусе. Вступление экскурсовод произносит стоя в передней части салона лицом к экскурсантам до начала движения автобуса. Затем он занимает свое рабочее место, которое находится на специально отведенном переднем сиденье рядом с водителем, лицом вперед (ориентированность на объект). Отсюда хорошо видны и объекты показа, и сидящие сзади экскурсанты. Существующими правилами не предусмотрено, чтобы экскурсовод вел свой рассказ обязательно лицом к экскурсантам. Многие экскурсоводы пытаются стоять во время движения автобуса, но это – нарушение правил дорожного движения и запрещено в целях безопасности. Экскурсовод может встать во время остановки автобуса и обратиться к группе. Особенно часто внимание группы рассеивается, если ее участники – дети. 
На пешеходной экскурсии экскурсовод должен распола​гаться вполоборота к объекту. Проведение показа зрительно воспринимаемых объектов требует, чтобы они находились перед глазами экскурсовода, ведь он анализирует их на ос​нове своих зрительных впечатлений. Это особенно важно в загородных экскурсиях, когда экскурсовод во время движе​ния автобуса, сидя на своем месте спиной к экскурсантам, смотрит в переднее стекло автобуса и рассказывает о том, что уже видят или вот-вот увидят экскурсанты.

Техника проведения рассказа при движении автобуса. Рас​сказ во время движения в автобусе должен вестись экскур​соводом через микрофон. Если оборудование плохо функ​ционирует или микрофон вообще отсутствует, экскурсоводу вести рассказ во время движения бесполезно. Шум двигате​ля и тряска автобуса ограничивают слышимость, так что пояснения будут слышны лишь экскурсантам, сидящим вблизи. В этом случае материалы о ближайшем участке маршрута экскурсовод дает до начала движения, а в ходе движения сообщает только названия объектов или местно​сти. При наличии важных объектов или населенных пунк​тов необходимо остановить автобус, выключить двигатель и только после этого давать пояснения. Это должно быть за​ранее согласовано с водителем.
Выход экскурсантов из автобуса. Автобусная экскурсия обычно предполагает несколько остановок с выходом экскурсантов из автобуса. В трехчасовой экскурсии таких остановок может быть от трех до семи. Экскурсовод должен заранее подготовить экскурсантов к выходу. В тех случаях, когда это не делается, значительная часть группы остается сидеть в автобусе, не выходя для наблюдения памятников на месте их расположения. Тем самым экскурсанты теряют возможность личного знакомства с объектом.В тех случаях, когда в экскурсиях устраиваются другие оста​новки, например, санитарные или для приобретения суве​ниров, экскурсовод сообщает точное время (час и минуты) отправления автобуса. Необходимо требовать от экскурсан​тов соблюдения регламента проведения экскурсии, что влияет на график движения автобуса по маршруту. 
Экскурсовод выходит из автобуса первым, показывая пример группе и определяя направление ее движения к объекту. 
Передвижение экскурсантовот автобуса к объекту, от объекта к автобусу, между объектами осуществляется строго группой. Экскурсовод, как правило, идет впереди группы. Если он считает нужным идти в центре группы, используя это время для общения с экскурсантами, то предварительно должен четко указать, в каком направлении предстоит двигаться. Важно, чтобы группа не растягивалась. Расстояние между первыми и последними не должно превышать десяти метров. Экскурсовод должен добиваться, чтобы при передвижении группы на маршруте не наруша​лась ее целостность.
Темп движения зависит от рельефа местности (например, подъем), состава группы (дети, пожилые люди), погоды, экскурсионного графика. В пешеходной экскурсии темп движения экскурсантов спокойный, неторопливый, так как объекты показа распо​ложены рядом друг с другом. 
Во время движения нельзя продолжать рассказ, так как его смогут услышать только находящиеся рядом с экскурсоводом члены группы. Целесообразно во время передвижения отвечать на вопросы отдельных экскурсантов, просто вести непринужденную беседу, особенно если ее тема будет совпадать с содержанием экскурсии.

Подойдя к экскурсионному объекту, прежде чем начать свою речь, экскурсовод должен убедиться, что вся группа собралась и ждет продолжения экскурсии. Но предварительно нужно правильно расположить группу у объекта. 
Расстановка группы у объекта.При разработке экскурсии, как правило, определяется несколько вариантов размещения группы для наблюдения экскурсионного объекта. Делается это на тот случай, когда место, определенное методической разработкой, занято другой группой или когда солнечные лучи светят в глаза, мешая осматривать объект. Бывают и другие причины, мешающие использовать рекомендованное место. В жаркое время используются возможности для рас​положения групп в тени. На случай дождя предусматривает​ся вариант размещения экскурсантов под крышей, под кро​ной деревьев. В отдельных случаях методика требует, чтобы для осмотра объекта было выбрано несколько точек: даль​няя, если объект показывается вместе с окружающей средой или другими объектами; ближняя, если анализируются от​дельные детали здания, сооружения, местности, объекта природы. Эти особенности отражаются в графе «организо​ванные указания» методической разработки (технологической карты) экскурсии. Каждый экс​курсовод внимательно изучает эти указания и до выхода с группой на маршрут уточняет вопросы, связанные с расста​новкой группы для наблюдения объектов. 
Следует также обеспечить безопасность экскурсантов при осмотре объек​тов. Особенно это касается тех мест, где рядом ведутся строительные работы, происходит интенсивное движение транспорта. 
Наиболее удобное расположение группы у объекта – полукольцом. Экскурсовод становится у одного из краев полукольца вполоборота к экскурсантам. Чтобы экскурсанты расположились подобным образом, экскурсовод деликатно рекомендует им это сделать, показывая жестом, где и как стать. В практике проведения экскурсий экскурсовод нередко становится в центре полукольца. В этом случае его рассказ лучше слышен всем экскурсантам, не требует сильно напрягать голос, но при подобной расстановке экскурсовод стоит спиной к объекту, что затрудняет показ.  
При одновременномрасположении нескольких групп у одного объекта между ними должно быть сохранено такое расстояние, чтобы один экскурсовод своим рассказом не мешал другому, чтобы одна группа не заслоняла другой объ​ект наблюдения. Известные трудности при соблюдении этого условия вызывает размещение групп для показа му​зейной экспозиции.
Экскурсовод руководит движением группы у объекта, перед самостоятельным осмотром объекта инструктирует по технике безопасности (например, «К краю раскопа не подходить»). 
Возвращение экскурсантов в автобус.Во время передви​жения группы ее возглавляет экскурсовод. При посадке группы в автобус он стоит справа от входа и незаметно пересчитывает экскурсантов, которые входят в салон. Необходимо избегать пересчитывания экскурсантов, уже занявших места в автобусе. Это вносит ненужную нервоз​ность, порой вызывает комические ситуации, нарушая тем самым ход экскурсии.Убедившись в том, что собрались все участники экс​курсии (дополнительно можно попросить группу проверить, все ли на месте), экскурсовод подает условный знак водителю о начале движения.
Опоздавшие к контрольному времени экскурсанты могут нарушить весь график движения по маршруту. В экскурсионной практике обычно опаздывающих ждут 15 мин, потом составляется акт об опоздании, под которым подписываются экскурсовод, руководитель группы и три экскурсанта, после этого автобус отправляется без опоздавшего
. Но, надо отметить, что такие ситуации происходят довольно редко. 

Соблюдение времени в экскурсии представляетсобой условие, которое должно обязательно выполняться экскурсоводом. Вметодической разра​ботке (технологической карте) экскурсии указывается точное время, отведенное на раскрытие каждой подтемы в минутах. Здесь предусмотрено все: показ объектов, рассказ экскурсовода, передвижение по маршруту к следующему и движение группы около наблюдаемых объ​ектов. Умение уложиться в отведенное время к экскурсоводу приходит не сразу. Для этого требуется большая практика, в том числе проведения экскурсии с часами в руках. Нужно добиться соблюдения времени при освещении отдельно взятой подтемы и основных вопросов. Поэтому важно провести тренировочные экскурсии, засекая время на часах. На основе такого хронометража экскурсовод вносит соответствую​щие коррективы в свой рассказ. Из экскурсии убирается все лишнее, что ведет к перерасходу времени. 
Нередко экскур​сия по причинам, не зависящим от экскурсовода, значи​тельно сокращается по времени. Виной этому являются за​тянувшиеся сборы группы, опоздание автобуса и др. В результате экскурсия начинается с опозданием. У экскурсовода остается один выход - сокращать время, отведенное на раскрытие темы. Делать это следует, сохраняя все главное в содержании экс​курсии и убирая второстепенное. Так как проведение экскурсии зависит от многих факторов, экскурсовод должен быть заранее готовым к возможному сокращению фактического материала, чтобы на экскурсии эта работа не выглядела сумбурной и не была очевидной для группы. 
Паузы в экскурсии. Паузы в экскурсии являются ее составной частью и должны заранее планироваться. Понятно, что экскурсовод не может и не должен говорить постоянно – необходимы паузы. Они могут быть смысловыми, например, для усиления эмоционального эффекта, или разделяющими подтемы, для кратковременного отдыха. Мозг человека не может продуктивно работать в течение длительного времени, поэтому каждые 30 мин необходимо делать небольшую паузу, а потом продолжать рассказ. Паузы нужны также для покупки сувениров, санитарных остановок, особенно во время дальних загородных экскурсий. Существуют и другого рода паузы, когда экскурсантам дается время для самостоятельного дополнительного осмотра объекта, что способствует глубокому пониманию и восприятию темы. 
Ответы на вопросы экскурсантов. Вэкскурсионной прак​тике сложилась определенная классификация вопросов. Они подразделяются на четыре группы: вопросы экскурсо​вода, на которые отвечают экскурсанты; вопросы, постав​ленные в ходе рассказа, на которые отвечает экскурсовод; риторические вопросы, которые ставятся для активизации внимания экскурсантов; вопросы, задаваемые участниками экскурсий по теме. Первые три группы вопросов связаны с методикой проведения экскурсий и лишь четвертая группа вопросов имеет отношение к технике проведения экскурсий. Содержание их различно — иногда они связаны с объекта​ми, иногда — с жизнью известных деятелей, а нередко — с событиями, не имеющими отношения к теме экскурсии. Главное правило работы с такими вопросами — не следует прерывать рассказ и давать немедленный ответ на них, не нужно также отвечать на вопросы по завершении каждой из подтем. Это рассеивает внимание и отвлекает аудиторию от восприятия содержания раскрываемой темы, так как не всех в группе волнуют именно эти вопросы. Поэтому экскурсо​воду следует отвечать на вопросы не в ходе экскурсии, а по ее окончании. Содержание ответов не должно носить дис​куссионный характер, т. е. вызывать у экскурсантов желание поспорить, продолжить тему, затронутую в вопросе. Экскурсоводу целесообразно во вступительном слове предупредить экскурсантов, что на все возникшие вопросы он ответит в конце экскурсии, и следовать этой позиции. 
Техника использования «портфеля экскурсовода». Содер​жание «портфеля экскурсовода», его значение и роль в ис​пользовании методических приемов показа имеет отноше​ние к методике подготовки и проведения экскурсии. Каж​дый экспонат — фотография, рисунок, репродукция карти​ны, портрета, чертежа, копия документа — имеет свой по​рядковый номер. Это определяет последовательность демон​страции данного экспоната экскурсантам.Экспонаты демонстрируются на уровне головы, чтобы они хорошо были видны всем экскурсантам. Не следует после демонстрации передавать экспонаты экскурсантам для более детального ознакомления с ними, так как это будет отвлекать их от продолжающегося рассказа. Лишь во время паузы в экскурсии можно предоставить возможность ее участникам ознакомиться с уже продемонстрированными наглядными пособиями.
Иногда в соответствии с методической разработкой экс​курсовод организует проигрывание магнитофонных и видео​записей. Важно заранее проверить исправность аппаратуры, наличие необходимых записей, обеспечить слышимость для всех участников экскурсии. Экскурсовод должен уметь пользоваться этой аппаратурой.

Очень часто в экскурсиях используются элементы ритуала. Экскурсанты в местах захоронений и мемориалов чтят память погибших минутой молчания, присутствуют при смене почетного караула, участвуют в шествиях и митингах, прослушивают траурные мелодии. Экскурсоводу необходимо знать порядок возложения цветов, прохождения экскурсан​тов в местах расположения братских могил и обелисков, участия в почетном карауле, в минуте молчания, правила поведения у Вечного огня и на местах захоронения героев гражданской, Великой Отечественной войны и других войн. Перед началом экскурсии экскурсовод обо всем сообщает, подчеркивая значение соблюдения ритуала при посещении исторических мест.
Во время проведения экскурсий могут произойти непредвиденные происшествия. Это, например, и шумный свадебный кортеж, который обязательно на время отвлечет внимание экскурсантов, и несущаяся мимо пожарная машина ил скорая помощь с завывающей сиреной, и неожиданно откуда-то появившиеся бродячие собаки. Возникает вопрос: как вести себя экскурсоводу в этом случае? Прежде всего не следует делать вид, что этого не происходит. Лучше всего прервать экскурсию и подождать, пока посторонний раздражитель не исчезнет или он больше не будет интересовать участников группы, а затем продолжить экскурсию. Неплохо, если экскурсовод даст краткую характеристику произошедшего. Например, расскажет о числе свадеб, сыгранных в городе в прошлом году. К непредвиденному происшествию нужно относиться как к неожиданно появившемуся дополнительному экскурсионному объекту, на который нельзя не обратить внимание и не сказать о нем несколько слов. 
Таким образом, значение вопросов, связанных с техникой ведения экскурсий, трудно переоценить. Ни увлекательный рассказ об объектах, ни методические приемы показа памятников не дадут необходимого эффекта, если не будут серьезно продуманы все аспекты ее проведения, если не созданы условия для наблюдения объектов.

ВОПРОСЫ И ЗАДАНИЯ
1. Как классифицируются все существующие методические приемы проведения экскурсии?
2. Что понимается под «экскурсионным показом»? Назовите задачи и признаки показа в экскурсии. 
3. Каковы особенности показа на экскурсии?

4. Какие требования предъявляет экскурсионная методика к показу?

5. Перечислите и охарактеризуйте основные методические приемы экскурсионного показа. 

6. Отрепетируйте технику использования приема зрительной реконструкции при показе памятника в городской экскурсии. Выбор памятника по желанию. 
7. Что такое экскурсионный рассказ? Перечислите его основные признаки. 

8. Какие методические приемы рассказа вы можете назвать? Кратко раскройте содержание каждого из них. 

9. Охарактеризуйте особые методические приемы проведения экскурсии. 

10. Дайте характеристикуприемам создания условий для эффективного проведения экскурсии.
11. Что понимается под «техникой ведения экскурсии»?
12. Каковы будут ваши действия, если поймете, что во время проведения автобусной экскурсии микрофон не работает? Какие приемы работы с группой экскурсантов будут уместны в данном случае?
13. Проанализируйте предложенные ситуации и предложите пути решения.

Во время экскурсии автобус ломается и не может продолжать движение:

а) экскурсанты находятся в пределах города;

б) экскурсанты находятся в пригороде.
� Добрина Н.А. Экскурсоведение. – С. 168 - 169.


� Емельянов Б.В. Экскурсоведение. – С. 85. 


� Некоторые теоретики экскурсионного дела выделяют еще один признак экскурсионного рассказа – наличие в рассказе подтекста. 


� Использована классификация методических приемов рассказа, предложенная Н.А. Добриной.


� Пример взят из ученого пособия Б.В. Емельянова. 


� У Емельянова Б.В. данные приемы получили название климактерический и антиклимактерический. 


� Скобельцина А.С., Шарухин А.П. Указ. соч. – С. 98. 
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